

EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR” ÉS A „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET” KÖZLÖNYE.

<p>Szerkesztői iroda: Megyeház. Eltérítendő minden a lap szellemi részét illető közleményre.</p> <p>Kiadóhivatal: Az EPERJESI NÉPBANK helyiségeiben, főtérre 2 ik sz. a.</p>	<p>Megjelen: minden vasárnap.</p> <p>Felíratási ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:</p> <table border="0"> <tr> <td>Egy évre</td> <td>5 frt — kr.</td> </tr> <tr> <td>Félévre</td> <td>2 „ 50 „</td> </tr> <tr> <td>Negyedévre</td> <td>1 „ 25 „</td> </tr> </table>	Egy évre	5 frt — kr.	Félévre	2 „ 50 „	Negyedévre	1 „ 25 „	<p>Hirdetési díj: háromhasabos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.</p> <p>Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajczár</p> <p>Nyilttér minden sor 10 kr.</p>
Egy évre	5 frt — kr.							
Félévre	2 „ 50 „							
Negyedévre	1 „ 25 „							

Gazdáinkhoz.

Október 3-án s következő napjain az országos kiállítás alkalmából, nemzetközi gazdakongresszus fog tartatni, melyen első sorban Európa egyes államait, de különösen hazánk földmívelését napról-napra mindinkább fenyegető idegen versenny s ezzel kapcsolatosan, a gazdák személyes hitelügyének nagyfőntosságú kérdései fognak tárgyalatni.

Ugy hisszük, nem kell e helyen bővebben indokolnunk azt, mennyire életkérdés reánk magyar gazdákra, hogy ezen kérdések miként oldatnak meg?

Amerika, Oroszország és egyéb versenyalamok folyton növekedő konkurrencziájokkal már eddig is éreztették kedvezőtlen behatásukat hazánk gazdasági termelésére.

Az újabb időben még növelte e hatást, legjobban nyugati fogyasztó piacainknak magas vámok-kali elzárkózása nyereségünk elől.

E két tényező együttállítását már nem lehet többé kiesínylelnünk, s a lehető legnagyobb komolysággal kell megfontolás tárgyává tennünk az adott és a még várható helyzetet és idejekorán gondoskodni a módokról, a melyek által belőle kibontakozhatunk.

A mennyire a helyzetet már most megítélni lehet, két szempont az, a melyből a bajok orvoslására irányuló tevékenységünk helyesen kiindulhat. Az első szempont az, hogy védekezési munkálatainkban nemesak egyoldalúlag mezőgazdasági, de az összes gazdasági faktoroknak szerepet kell adni, s hogy a védekezési területbe nemesak hazánk, de a mi viszonyainkkal analog helyzetben levő államoknak is szükséges bevonatniok. A másik szempont az, hogy a gazda ügyessége, életrevalósága, szorgalma és kiváltság a változó helyzetekhez való gyors alkalmazkodása által tetemesen segíthet magán.

E felfogásból kiindulva, mindenesetre helyén levőnek találjuk, hogy ha a versenyviszonyok szűlt állapot és a vámok behatásának kérdését napirendre hozzuk, hogy tárgyalásaink anyagából az arra hivatott tényezők, a helyzet kellő megítéléséhez szükséges támpontokat megszerezhessek.

Midőn azonban a gazdai önségely jelentékeny szerepére s különösen a helyzetekhez gyors alkalmazkodás nagy előnyeire reá mutatunk, nem szabad elfelednünk, hogy ehhez a gazdai értelmesség és akaraterő egyedül nem elégségesek, hanem hogy olcsó pénz, produktív hitel alakjában a mezőgazdaság okzerű fejlesztéséhez mindenesetre megkívántatik.

TÁRCZA.

A szerelem iskolája.

— Catalle Mendés elbeszélése. —

— Suzette, — mondá a kis márkínó, a mint a tükörben végig nézett magán — Suzette, én azt hiszem, nem vagyok ma épen csunya. Bátran nézhetek a kis unokaöcs látogatása elé, kit nagynénem nyakamra küld, hogy a nagyvilági modorban adjak neki oktatást.

Aki a márkínót látta üde szépségének teljében, trisszen, mint egy most fakadó bimbó (két bimbó kezéren kandikált elő a meglehetősen mélyre kivágott ruhaderékből) és ragyogó szempárjával, szívesen elismerte, hogy ez asszonykában megvan az önismeret. Izléses otthonkájában pádovai szent Antalt is kísértette hozta volna. Suzette sietett is ezen nézetének kifejezést adni.

Nem volt már idő arra, hogy a csinos szobaleány e bókijárt nyájas mosolynál egyéb feleletet is kapjon. Az ajtón szerény kopogás hallatszott s a kis unokaöcs lépett a boudoirba, annyi időt sem engedve a meglepett márkínónek, hogy rózsás lábaeskáit papucsba rejtsse. Szegény két apróság, hajlék hiányában negligé uszálya alatt keresett menedéket.

— Lelkemre mondom, nem rossz! — susogta Suzette.

Es igaza volt. A kis unokaöcs külseje egészen elütött azon képtől, melyet vidéki rokonokról szoktunk magunkban alkotni. Karsu termet, üde

Tüzetesebben kell tehát foglalkoznunk a hitelkérdéssel, és szívós kitarással oda törekednünk, hogy miként a kereskedő és iparos, azonképen az üzletileg előrehaladt gazda is élvezhesse az olcsó hitel áldásait.

Nemesak öhajtatandónak tartjuk azért, de saját érdekeink parancsolta kötelességnek is, hogy az ország független gazdaközönsége felhasználván a kongresszus alkalmát, minél tekintélyesebb számban jelenjen meg ott, hogy kifejezést adjon saját jogos kívánalmainak.

A megyei gazdasági egyesület megbizta alispánunkat, hogy az egyesület tagjaival bizottságilag vegyen részt a kongresszuson.

Gazdáinktól elvárjuk, hogy minél számosabban veendnek részt.

Az országos gazdasági egyesület és a szövetségbe lépett gazdasági egyesületek közösen kiküldött végrehajtó-bizottsága a következő két kérdést határozta az okt. 3—5-ikéig tartandó kongresszuson tárgyalás alá venni.

1-ső kérdés. (Előadó dr. Gaál Jenő, országgyűlési képviselő.) A tengeren túli országok és ezekhez hasonló viszonyok között levő államok nyereségének versenyre hogyan fog valószínűleg fejlődni? Vajon van-e kilátás arra, hogy a verseny már a közelebbi jövőben elő fogja idézni mai veszélyességének természetes ellensúlyozását, vagy pedig az, habár koronként némi visszaesések mellett, általunk be nem látható időköz állandóan mai erejével jelentkezni vagy épen megerősödni fog-e?

Ha áll az, hogy a verseny folyton oly erős lesz, mint napjainkban, sőt még valószínűleg erősödni fog: hova kell közgazdaságunkat általában, mezőgazdaságunkat pedig különösen fejleszteni, hogy a gyökeresen változott viszonyok között megállhassunk?

Mik e fejlesztés ezerszerű eszközei és módjai? A verseny tapasztalható túlerős fellépésével szemben minő átmeneti intézkedések szükségesek a termelők és az állam részéről, továbbá mily nemzetközi megállapodások kívánatosak a végből, hogy a gazdasági nagy átalakulás mélyhatású megriázkódtatás nélkül lehetőleg kevés kárral menjen végbe.

2-ik kérdés. (Előadó György Endre, országgyűlési képviselő.)

a) Kielégítő-e a jelen hitelszervezet a kisiparosok szempontjából?

b) Lehet-e a jelen szervezet hiányain a real-hitel fejlesztése által segíteni?

are, piros ajkak, melyek a esők titkát látszottak folyton fürkészní, remek kis bajusz s félénk bár, de elegáns magatartás jellemzik a 17 éves Dumont gróft. Amornak bajos lett volna egész vitéz sergében szebb katonára szert tenni.

A márkínó önkénytelenül összezsúrosította ajkait. Azon érzés vett rajta erőt, mely a gourmandban támad, ha a megéréshez közel álló pompás gyümölcsöt lát. De azért vigyázott, hogy a kellemes zavar ne vegyen rajta túlságosan erőt. Egy intés s Suzette alakja eltűnt a boudoir ajtónyílásában.

— Hozta isten kedves rokon — mondá a márkínó, apró ujjával ölebeeskéje sörényében kotorászva. — Nagynéném, az apát, már értesített jöttéről. A mint látom, ön beesületére válik azoknak, kik eddig nevelték. Hallom, hogy szorgalmasan tanul s jartas a tudomány minden ágában. Megvallom, nem volna ellenemre, ha személyesen is meggyőződhetném arról, mennyiben felel meg minden tekintetben azon igényeknek, melyeket a „comme il faut” ifjával szemben a társaság érvényesít?

Az ifju gróf nem felelt azonnal. Lehet, hogy a természetes félénkség vett rajta erőt, vagy pedig a két bimbó megpillantása zavarta meg, mely illatos esipkészkéből esábitóan kandikált elő. Hebegve szólalt végre meg:

— Mindent elkövettem asszonyom, hogy a tanításnak hasznát vegyen. Ha elég kegyes volna kikérdezni, meggyőződhetnék arról, hogy a tudomány legfőbb ágaiban otthonos vagyok. Különösen a mi a logikát és a vallástant illeti.

— Tessék! Nem gondoltam-e mindjárt? — kiáltott fel jogos haraggal a márkínó. — Ez aztán

e) Minő reformok volnának szükségesek a személyi hitel terén és mily módon volnának azok létesítendők?

Mind a két kérdés életbevágó fontossággal bír s helyes megoldásához a mező- és közgazdasági téren működő erők vállvetett munkája szükséges.

Ne elégedjenek meg gazdáink azzal, hogy a távolból kísérik figyelemmel a tárgyalásokat, hanem jelenjenek meg minél nagyobb számban a kongresszuson, vegyenek élénken részt vitáiban s járuljanak hozzá eszméikkel, tapasztalataikkal, a kitűzött nagy kérdések minél jobb megoldásához.

Szóval képviselje a gazdaközönséget a kongresszuson oly tekintélyes szám és erő, a mely megfeleljen azon tekintélyes érdekeknek, melyeket a gazdai termelés képvisel.

Utóhangok a Függelékre.

Nagyon örülök, hogy az „Eperjesi lapokban” multkor közreboesított rövid cikkem visszhangra talált. Örülök pedig az oknál fogva, mert látszik, hogy a közönség köréből jövő hangok feltételesen örököndnek városunk oly intézménye fölött, mely a magyarosítás, műérkek fejlesztése szempontjából olyan nagyon fontos. Hanem azért mégis különösen öröndtem volna, ha Haitsch tanár ur a Széchenyi-kör működésére vonatkozólag más elvekből kiindulva tette volna az ügyet megbeszélés tárgyává.

En a jelen sorokban nem akarok ez elvek feszegetésébe boesátkozni; e felszólalásomra is az vezetett, hogy a „Függelék” egyes tévonton járó nézeteit helyreigazítsam.

Mindenekelőtt határozottan kijelentem, hogy én a „Széchenyi-kör” ügyei körül fő-fő intéző nem vagyok. E nagyon megtisztelő címzet egyáltalán nem vindicálhatom magamnak, semmi szín alatt sem fogadhatom el. Epen ez oknál fogva cikkemben kifejezett vallomásomat legkevésbé sem engedem „hivatalos konstatálásnak venni a tényeknek”. Ez ellen kereken tiltakozom.

Ha gúny akar lenni, biztosítom Haitsch urat, hogy nem talál, mert alapja non sens.

Tudnia kell Haitsch urnak, hogy én csupán a magyar irodalmi szakválasztmány elnöke vagyok s mint ilyennek kötelességen felolvasókról és szavallatokról gondoskodnom. A mit tehát multkor soraimban lankadásnak jeleztem, érte mindenkor a szellemi működést, kiinduló pontul inkább a magyar irodalmi szakválasztmány szolgált; hanem e

a vidéki nevelés! Teletömik a fiatal ember fejét mindenféle haszontalansággal s nagyra vannak, ha ért a syllogizmushoz. Fogadjunk urfieskám, hogy ön még nem is tudja, mi az a három bókolás?

— A három bókolás? — kérdé ámulva az ifju.

— Igenis! a három bókolás! — mondá szigorú hangon a márkínó. — Tudja meg hát, hogy első dolog a mai világban a nők iránt tanusítandó tisztelet. A nő a társadalom istennője, ki azon feltétel alatt, hogy hódoljanak neki, mindentéle kegyet és alkalmat nyújt pazar kézzel. Pedig az ügyes bókolás a tiszteletadás első jele!

— Higyje el kedves rokonom, hogy kész örömmel hajlok meg az önhöz hasonló isteni lények előtt — mondá fülig elpirulva a fiatal Amor.

Nem titkolhatjuk el, hogy nagy hajlandóság lakott szívében a bálványimádásra. Most is félszemmel, ugy oldalról kaesint vis-á-vis-jére. Különösen a finom esipkés ruhaderék — és nemesak ez! — adott neki sok okot a esendes elmélkedésre.

A márkínó nem felelt. Ő is gondolkodába esett. Félrenézett a falra, hol boldogult férje arcképe csüngött. Nagyon csunya volt a boldogtalan boldogult. Tehát ép alkalmas arra, hogy párhuzamot vonjanak közte s — mások közt.

Az apró lábaeskák azalatt megunhatták az uszály fogságát. Kíváncsian kandikáltak elő. Tán ép bátorságot akartak önteni az ifju szívébe?

— Legyen könyörületes irántam, márkínó! — esdekelt ez szivrelható hangon. — Mondja meg, miben áll ez a három bókolás. Örökké lekötölezte maradok. Vagy nem akarja tán, hogy sikerem legyen a társaságban?

mellett bizony sok tekintetben vonatkozhatnak azok a sorok a többi szakválasztmányokra is. S hogy valaki azt tegye, hogy egyes dolgokat szellettessen, hogy a hiányra rámutasson, nem kell oda hivatalos színezet; elég az előadásoknak folytonos figyelemmel kísérése. Midőn továbbá amaz észrevételeket tettem, tettem mint a körnek egyszerű tagja, épen az észlelt tapasztalatok alapján; és ezt joggal teheti bárki is.

Hogy annyira neki adtam magamat az aggodásnak meg búsulásnak, ne csudálkozzék Haitsch ur. Itt már a közvetlenebb tapasztalat szolgált alapul. Es itt mint tisztviselő a tények mezejére lépek, hogy megokoljam a lankadást — különösen azon irányban, melynek fő-fő tényezőnek kellene lennie a kör működésében.

A mult évad kezdetén ívet boesáttam ki, melyen ismert, kipróbált szellemi munkásokat kérve kértem, hogy sziveskedjenek felolvasásokra vállalkozni, eredménye nulla lett. Majd privát uton iparkodtam a közreműködésre kapacitálni. Megígérték. De biz az pusztá ígérlet maradt mai napig.

E körülmény indított engemet egyik választmányi ülésünkön azon indítványom megtételére, hogy tétessék közhírre, mely szerint a magyar irodalmi szakválasztmány felolvasásra vállalkozó erők hiányában a folyó (már t. i. az elmúlt) évadra működését szüntesse meg. Indítványommal örömemre megbuktam, mert két választmányi tag megmentette a becsületet.

Ha csak ily uton-módon lehet az erőket működésre megnyerni, bizony lankadás az, közöny a közönség azon részének, mely szellemi képességeinek érvényesítésével első sorban volna hivatva a kör életétfolytonos pezsgésben tartani.

Alaplatanul hangoztatja tehát Haitsch ur, hogy nem keressük, nem kérjük fel a működő erőket, mert biz az megtörtént egész a kunyorálásig, nem egyszer, hanem százszor is. Meltóztassék csak az igazgató választmány nagyérdemű tagjait, magát érdemes elnökünk ő méltóságát megkérdezni, hányszor panaszkodtam, hogy legnagyobb utánjárásomra sem lehet felolvasót keríteni. Pedig a Szechenyi körnek ez irányban kellene főműködését kifejtenie.

De menjünk tovább. A szavakat illetőleg éppen úgy állunk, mint a felolvasásokkal. Ha tudná a tisztelt cikkíró, mily nehezen lehet szavakat szerezni, ugy Függelék nagy részének megírásától ez ok is visszatartotta volna. Ha tudná, mennyi utánjárásba, kapacitálásba került nekem szavakat szerezni, nem fogná azt a tisztikarra, hogy nem keressük föl a szellemi erőket. Bizony fölkeressük mi, de hányszor kapunk unszolásig menő kapacitálásunkra kosarat. Fiatal embert még hamarabb sikerül megnyernünk, de a hölgyek köréből ritka fehér hollóként adja rá valaki fejecskéjét ily szereplésre, pedig épen ő nekik kellene első sorban szavallatokat vállalkozni, hogy megtanuljanak jól magyarul beszélni, mert őszintén megvallva, a nők még mindig obban szeretnek Bismarck nyelven társalogni, mint a zengzeng magyar nyelven eszevgni.*)

Higye el Haitsch ur, nem irigylésre méltó annak a tisztviselőnek a helyzete!

Es aztán az a tisztviselő sem mindentudó ám. Gyakran lappanghatnak erők a városban, melyeknek létezéséről nincs tudomása a körnek.

*) Fajdalom e tekintetben helyesen igaz van barátnak, s mi — a hölgyek feltétlen tisztelői — igen-igen sajnáljuk, hogy e megrovást a magunk részéről is kell aláírunk. Szerk.

Ez a kétkezdés fájt a márkino szívének. Szigoru hangon mondá:

— Jól van hát! Megtanitom legalább is az első bókólásra.

Fölkelt és hátra vetette uszályát. Finom, bódító illat szállt fel a légbe. Mintha bimbókba kotorászna a esintalan szellő.

— Nézzük csak! — mondá professzori hangon — mit mivelne ön, ha egy előkelő hölgy boudoirjába lépne be először?

Az ifju keessen hajította meg magát.

— Nem rossz! Látszik, hogy van tehetsége. De lépjen kissé közelebb. Csak nem akar az ajtónál maradni?

Közelebb jött. Behunyta a szeméit, hogy ne lásson . . . annyit.

— Most pedig hajoljon meg újra! Engedelmeskedett.

— Mélyebben uram, mélyebben!

Arca már egészen közel volt a márkino ajkaihoz.

— Asszonyom! figyelmeztetem önt, hogy ha még mélyebben hajolok meg, okvetlenül ajkait kell érintenem!

A márkino redőkbe vonta homlokát.

— Semmi megjegyzés! Ha tanulni akar, szokja meg a vak engedelmességet.

Oh, mily szivesen tette! Egő ajka oda tapadt a szép asszony üde szájaeskájára.

— Ez volt az első bókolás! — mondá remegő hangon vagy fél perez mulva a szigoru professzor.

— Kérem, nagyon kérem, folytassa az oktatást! — esengett az ifju.

Mért ne tehetné meg az illető, a mint azt tudommal meg is tették évek előtt, hogy a választmányi elnökhöz fordulván, szolgálatait a körnek felajánlva. Az igazgató, szakválasztmányok kész örömmel vették arról tudomást és biztosított Haitsch urat, nem rejtenék véka alá. E tekintetben bátran kijelentem elnöktársaim nevében is — bár erre engedélyöket nem kértem — hogy boldogoknak éreznék magokat, ha az ismeretlenül lappangó erők életjelt adnának magokról: akármelyikünk sietne fölkeresni s megnyerni öket a közreműködésre.

De a Szechenyi-kört a nemzeti jelleg meg nem tartásáról sem lehet vádolni.

A magyar irodalmi, színeszeti szakválasztmány magyaros irányát Haitsch ur semmiesetre sem tagadhatja. A zeneszakválasztmány pedig bátran mozoghat egy kis kosmopolitikus téren. Ezt a zene- és dalművészet természeté hozza magával. Haitsch ur bizonyára maga szivesen meghallgatja, ha a magyar darabok mellett világra szóló művészek alkotásait is hallja zongorán. Különb, hogy hová ezélezott ebbeli nézetével, értem; bővebben én sem tárgyalom; csak annyit, hogy annak is mi vagyunk az okai, mert megfújtuk a visszavonulót. A körnek dalárdája is volt. Mi az oka, hogy megszünt? Bizonyára nem a Szechenyi-kör, melynek legfőbb óhajta és törekvése mindenkor a szellemi erők koncentrálása volt. Kin vagy min mult, hogy nincs dalárdája? Ismétlem multkori cikkem szavait; a separatistikus törekvéseken, stb. Különb erre csak annyit a magyar emberrel: sokféle a nád!

A mi végül a hogy változást illeti, teljesen egyet értek Haitsch urral. Bizony az nem való a Szechenyi-körbe, mert az nagyon sértő eszköz. De annak megszüntetése magától a hallgató közönségtől függ; az igazgatóválasztmány nem vonható e tekintetben felelősségre. Remélni lehet, hogy maga a közönség fogja annak útját állani; de a visszaélések elfojtására az igazgatóválasztmány is megfogja tudni tenni a magáét.

Es most Isen velünk!
L. v a y I s t v á n .

Zárszó.

A fentebbi cikkre csak néhány megjegyzésem lévén, azokat ide iktatom, biztositván az igen tisztelt cikkíró urat, hogy midőn felszólaltam, komolyan szólaltam, fel a mint azt a tárgy komolysága megkívánja, a gúnynak még csak gondolata is távol esett tőlem.

Függelékemben kijelentettem, hogy nem akarok gáncoskodni, legmelegebb elismeréssel adóztam a Szechenyi kör tisztikarának munkásságáért, nézetemet egyszerűen csak olyannak nyilvánítottam, mint a mely nem származván officiosus körökből, mint a közönség egy részének nézete, talán figyelembe vehető.

Lévay ur azonban, mint a magyar irodalmi szakválasztmány elnöke, oly főtétképeket fest előnkbe, melyek első cikkének hatását csak fokozzák és csaknem kétségbeeszenek a Szechenyi kör jövője felett. De a között részletezések dacára mégis azt hiszem, hogy a konstatait lankadság a felolvasásra meghívottak sorában, egyesegyedül a kör tisztviselőinek fáradhatlan buzgalma, különösen az egyes szakválasztmányok elnökeinek kétszereszt munkássága által győzhető le — mely munkára mi öket a kör érdekében tisztelettel újból megkérjük.

De talán ezen néhány ezikk is, a visszahúzó erők megnyerhetésére és általában a kör, egészséges életének fejlesztésére jó hatással lesz — mi hogy egy legyen, őszinte szivemből kívánom.
Haitsch Lajos.

— Annyira szomjazza a tudományt? — kérdé esintalan mosolylyal a márkino.

— Hát nem óhajtja, hogy a tanítványa besületére váljek? Mit mond majd nének, az apát-nó, ha megtudja, hogy nem akar kiképeztesemen közreműködni?

Ez az érv legyőzte a márkino ellentállását.

— Eltalálta gyöngö oldalamat! — mondá — tisztesség és engedelmesseg a drága nének! Lásunk tehát a második hajlongáshoz. Hasonlít az az elsőhöz, de azért mégis elüt tőle. Hajtsa meg a fejét, mint az imént, de egyszermind a térdét nyujtsa kissé előre.

Engedelmeskedett.

— Mélyebben, ha mondom.

Az ifju nem ismételtette a parancsot. Szomjas ajka belemélyedt a finom esipkék fészkebe. Mit akart ott, nem tudjuk. Tán a kis bimbóknak sugott valamit.

A márkino elfárasztotta az oktatás. Odavette magát a causeure. Szemeiből bájos fény sugárzott. Meg lehetett elégedve tanítványával.

— A harmadik bókolást kérem! — kiáltott elragadtatással az ifju — még azt is meg akarom ma tanulni.

— Hát ellene vagyok én? — sóhajtott a márkino. — A harmadik hasonlít a másodikhoz, de mégis eltér tőle. Hajtsa meg térdét . . . még jobban . . . fejét nemkülönb. Mintha csak a cipőm hegyét akarná megcsókolni.

Miután az ifju tekintete hiába kereste a cipő esücskét, mi volt mást tennie, mint hogy a rózsás lábaeszkakat részesítette az öket megillető figyelemben. E pillanatban szellő suhant végig a szobán, a két függöny leomlott, félhomály borult a tárgyakra.

E lapok tisztelt kiadója a mult számban „több nemzeti jelleg” követel a Szechenyi-kör soireitől.

Igen, „több nemzeti jelleg” nyelven, néven, czimben, multságban, stílusban és szellemben, — ezt hangoztatja most az egész magyar társadalom. S vajjon nem chauvinismus-e ez? Nem neveltséges és egyuntal bosszantó-e, hogy egy kis nép, melyet szomszédai barbár czimmel illetnek, melynek irodalmi föllendülése alig egy századot, képművészete két évtizedet számol, zenéjét pedig még bölesöben ringatják, mondóm, nem neveltséges-e, ha e maroknyi nép azt követeli, hogy e földön senki ne gyönyörködjék csak az ő nyelve, irodalma- és zenéjében? Nem, ez nem neveltséges, hanem nagyon is komoly dolog.

Vagy azt hiszik önök, hogy Szechenyi ajkán csak pusztá phrasis volt, mikor azt mondta, hogy „Magyarország még nem volt, csak lesz? Magyarország talán igen, de magyar nemzeti műveltség csak egy félszázad óta van. S jól jegyezzük meg, esakis e félszázad óta számítanak bennünket a művelt népek közé. Biztosíthatok mindeket, hogy ha Petőfink, Kossuthunk, Munkácsink nines, ha nem törekednénk fajunk eredeti sajátosságainak a kiművelésére: bizony nem üdvözölné most fővárosunk és hazánk Francziország kitűnősegeit vendégeink. Mert mi érdeklí öket nálunk? A nép, a viselet, a magyar költészet, a magyar zene, a magyar társadalmi és politikai intézmények, s ha ezt föl is lelik, jobban meg lesznek elégedve, mint ha megtudják, hogy nálunk ezekre menő művelt család van, a hol lenézik a most fejlődő, de már is önérzetes magyar kulturát s Börneért, Mozártert, meg egy esomó — névért rajongnak. E fölön, ha számot akarunk tenni, csak magyar műveltség lehet, vagy semminő.

Körülbelül ily gondolatok támadtak bennem a kiállítási képművészeti esarnok megtekintésekor. Csodával határos, a mit e téren művészeink pár év alatt létesítettek. S mindezt annak köszönhetjük, hogy a szobrászat és képirás, élünkön Huszárral és Munkácsival, nálunk eleitől nemzeti volt. Huszár, mint ama nagy szellem, a kit márványba vésett, elhunyt, mielőtt dicsősége tetőpontjára hághatt volna; Munkácsit a világ korunk legnagyobb művészeül ünnepli. A esarnok remekei közt természetesen az ő alkotásaikat illeti az elsőség. Huszárnak két szobra van kiállítva. Egyik a „Huzd rá ezigány!” Mintha a művész saját szilaj nekireresedését öntötte volna be abba a vígadó parakizlegénybe. Fülébe huzza a ezigány, nem is huzza már, csak az ujjával pengeti. Ö maga balkezével nyalka-büszkén a bajuszát pedri, jobbajával pedig lobogós ingujját fogja marokra. Nines már előtte bor, a hány palaczk, mind a falhoz verte, ugy busul ott, világot megvetve, egymagában. Huszár másik szobra: „Amor és Venus.” Utóbbi sokszor és sokképen kidolgozott alakja a művészetnek.

Láttam a legjelesebb görög és olasz Venus-szobrok másolatát, de a Huszáró valamennyitől elüt, annyira eredeti és magyaros a felfogásban. Gyönyörű fehér márványból van faragva. Telt idomok, duzzadozó lábikrák, (az olasz Venusoknak kivétel nélkül sovány), szem, száj, minden azonnal elárulja a magyar tyпуст. Venus ülő helyzete pajkos gyermekével mulat. Uglátszik, hogy repülni akarja tanítani, mert ez ballább anyja jobb vállára lép, óvatosan maga elé néz s mosolyogva iparkodjék összeszedni komolyságát a fontos kísérletre. Különb Venus arcán, nem egy mint a legtöbb e fajta alkotáson, se szemérem, se kacérság nem honol. Egész figyelme gyermekére fordul, szája nyitva, de mosolygó s vonásai anyai gyöngédséget tükröznek vissza. Huszár után szobrászaink közül Kiss György foglalkozott nagyobb alkotásokkal. Mindjárt a bejáratnál jobbra áll egy gypsszobor műve: „Gyilkos”. A gazember el akarja rajteni áldozatát s lábainál fogva a földön vonszolja. Nem annyira a teher, mint a lelki vád súlyától egészen összegörnyed. Nézetem szerint azonban e porban meghuzzott alak nem egészen stilszerű. Kezei csak alig érintik a földet s underító hatása van, a mint fejfel lefelé a levegőben esügg. Sokkal sikerültebb másik alkotása: „Az irgalmas samaritanus”. Az elalélt szerencsétlent komoly arezezal öleli fel az „igazi felebarát”, arcán e pillanatban inkább szorgos gondosság ül, míg vemhéje a boldogtalan utas lábaihoz hajtsa fejét s jóakaró szánalmat tükröznek vissza vonásai.

Tilgnernök egy nagy tragikái és egy nagy vigjátéki alkotásával találkozunk. Az első: „Phaolra,” abban a perezben, mikor az öngyilkosságot végrehajtja. Tört szegez kitért keblének. Arcának egész kifejezése elárulja azt az önemésztő, végzetes szenvedélyt. Megnyult arc, vékony, élvágyó ajak, félig nyitott száj, s kimerült, panaszos tekintet. Meglátszik rajta, hogy sokáig küzdött előbb szerelme, majd a szerelmét gátló akadályok ellen, de egyikkel sem birt s most a halált úgy fogadja, mint a szonjúságtól győtrött a forrás hús szíj. Másik szobra: „Falstaff.” Falstaff, ez a világos kéjhős, erkölestelen komédiás, hazug, obsitos, bonvivant frater, élezes társalgó és szeretetreméltó gazember, a ki egy perezben henczegő chevalier, a másikban isteni puszipajtás. A szobor a hetvenkedő Falstaffot ábrázolja. Hetykén mutat mellére

...több
...sai-
...név-
...tellem-
...ur tár-
...Nem
...gy kis
...letnek
...zadot,
...pedig
...vetsé-
...a föl-
...nyelve,
...tséges,
...ajkán
...hogy
...gyar-
...tséges
...meg,
...a mű-
...gy ha
...a nem
...kimű-
...rosunk
...geitől,
...viselet,
...ar tár-
...től is
...meg-
...esahid
...őné-
...t, meg
...a szá-
...lehet,
...ennem
...ésekor,
...k pár
...hetjük,
...szárral
...H-
...ba vé-
...nagha-
...nyobb
...zi ter-
...g. Ha-
...Huzd
...tekike-
...arasz-
...huzza
...szével
...pedig
...előtte
...gy
...szár
...okszor
...omus-
...t elít,
...győ-
...omok,
...kivétel
...larcuja
...gyer-
...akarja
...a lep-
...rkodj
...Kü-
...bb e
...nem
...szája
...dséget
...közül
...sokkal,
...szobor
...rajtani
...Nem
...geszen
...orban
...csak
...mint
...több
...Az
...fel az
...szor-
...an utas
...röznök
...nagy
...Phao-
...sságot
...ezának
...szetes
...o ajak,
...kintet,
...sze-
...en, de
...ogadja,
...vizét,
...szájas
...bon-
...tó gaz-
...lier, a
...netven-
...mellére

...míg balkeze kardja markolatán nyugszik. Potro-
hos hasára táská van esatolva, duzzadt lábai egé-
szén elsüllyednek lovag eszímában s pufók arca
hiu pöffeszkedéssel sugárik.
Engel József, — ugyanaz, a kinek „Szé-
chényit” ábrázoló szobra ellen anyai kifogást emel-
tek annak idején. — több szobort állított ki. Ilyen
többek közt a kigyó által elesített „Éva.” Ha-
tározottan nem sikerült. A kigyó már egészen köz-
zelébe csuszott ösanyáknak, szájában a végzetes
alma; ő azonban rá se hederít, hanem a távolba
néz, mintha valakit várna. Ép oly hidegen hagy,
mint az a két „vadászó nő,” kiket szintén e mes-
tertől láthatni.

A mell-zobrok szép számmal vannak képi-
selve. Itt van Strobl Alajostól „O Felsőge” mell-
szobra, Tilgneről Heiler Károly püspöke, Zala
Györgytől Blaha Luiza asszonyé. A diva mint pa-
rasztemenyecske van feltüntetve. Nagyon dícsérik,
de, felfogásom szerint, ezt az élénk, mosolygó,
tapsoló, dalosnót csak festő adhatná híven vissza.
Meglepő szép Strobltól „Gr. Zichy Jenő dombor-
művű márvány arcképe.” Pazar díszmagyar öltö-
zékében, arczának keleties typosával vetekszik a
Benzur festette „Tisza Kálmán” arcképével.

Csak hogy a képirőtermekbe már nem veze-
tem be nyújas olvasómat, legalább nem most, mi-
vel azt hiszem, elég próbára tettem már addig is
a türelmeket.

Albert József.

Különfélek.

Szitka ezredesen elkövetett attentatum.

A Budapesti Hírlap és a Pester-Lloyd említés tesz
azon merényletről, mely Szitka ezredes ellen irán-
yult. A két lap jelzett közleményében azon tény
kivételével, hogy az ezredes lakásába csakugyan
belöttek — minden egyéb körülmény helytelen
információ alapján. Az eset, mint ezt hiteles for-
rásból tudjuk, a következő. E hó 1-én, midőn Szitka
ezredes a gyakorló tere és lakásán senki sem volt,
reggel 9—10 óra között, eddig ismeretlen indivi-
dum lakásába lopódzott s ott valószínű 5 ^m/_m re-
volverből egyik szobaajtón át belépett, a golyó az
ajtón át s a szembe levő két üvegtáblán az utcára
jutott. A merénylet nem irányulhatott az ezredes-
nek élete ellen, mert hiszen nem is volt odahaza.
Hogy mi volt e gázott motívuma, ezt eddig nem
sikerült kideríteni. Annyi azonban bizonyos, hogy
a merénylet nem az ezredéből indult ki, s csak saj-
nálatunknak adunk kifejezést azon alaptalan kőszá-
hir terjesztése felett, mintha az a katonaság részé-
ről magánbosszú műve lenne. Az ezredes szigorú,
katona és erélyes főnök, de egyuttal igazságos és
jó indulatú ember, ki a legénység teljes ragaszkodá-
sát és tiszteletét bírja.

Örmester kitüntetése. Gogl Wenzel, vá-
rosunkban jól ismert élelmész örmester 41 éves
szolgálati utáni nyugalomba helyezése alkalmá-
val ő Felsőge által hűséges szolgálata elismerésül
a koronás ezüst érdemkereszttel lett kitüntetve. Az
érdemkeresztet a lakotanya udvarán az ezredes adta
át az ünnepeltnek. Az ünnepélyes aktusnál jelen
voltak a 67. k. ezred egyes szakaszain kívül a hon-
védség, a mentelep és a csendőrség részéről is szá-
mosan. Ünnepélyes megszólítás után maga az ez-
redes tüzte fel Gogl mellére az érdemkeresztet,
mi alatt a zene a néphymnuszt játszotta. Erre az
egyes szakaszok defilíroztak, mi alatt Gogl örmes-
ter az ezredes oldalán állott. A dekorált tisz-
teletére díszbeöltözött rendezett az ezred tisztikara,
melyen az ezredesen és tisztikaron kívül, valamen-
nyi altiszt is jelen volt. Az ebédet táncz követé,
mely késő éjtélég tartott.

Nekrológ. Vettük a következő gyászjelentést:
Saárossy szül. Dozsis Mária, valamint fogadott leánya
Mariska, szomorodott szívvel jelentik saját és számos
rokonai nevében forrón szeretett férje és nevelő
atyja sárosi Saárossy József nyugalmazott 1848-iki
honvédszázasos és telekkönyvezetőnek f. évi
augusztus hó 10-én d. u. 5 órakor a halotti szent-
ségek átjatos felvétele után, életének 76-ik és bold-
dog házasságának 35-ik évében, hosszas szenvedés
után történt gyászos kimúltát. Temetésén jelen volt
testületileg a helybeli honvédegylet.

A bártfai fürdő és hölgyeink. Mint a
kagylóban a gyöngy, úgy fekszik a bártfai fürdő
fenyves erdőben elrejtve. A kellemes, tiszta ozoni-
kus erdeje, a kedélyes társaság felejthetetlen emlé-
kezetben marad, minden vendég előtt. Mi az oka
annak, hogy megyénk hölgyei a fürdőt kerülik?
Hiszen csak tőlük függ, hogy e fürdő a sárosme-
gyei intelligencia nyári gyűlhelye legyen. Igazán
vétkesnek azok, kik Szliácsra, Marienbadba, meg
tudja az ég hova mennek, a helyett, hogy Bártfára
rándulnának. A város mindent megtesz a fürdő
édekezésében, évről évre nagyobb és nagyobb
tökéket fektet be, méltán elvárhatja tehát,
hogy első sorban a megyebeli intelligencia mu-
tassa ki törekvése iránti elismerését az által, hogy
a fürdőt tömegesen látogassa.

**Az eperjesi takarékpénztár 1884—85.
évi üzlete.** A takarékpénztár e hó 26-án tartja
évi közgyűlését. — A részvényesek meg lehetnek
elégedve a lefolyt év üzleti eredményével. — Tiszta
eredménye 24.418 frt 07 kr. s az osztalék részvé-
nyenként 40 frtot tesz. Az intézet ez évi július hó
1-én üzleti működésének 40 évét töltötte be. Mi-
dön negyven év előtt megalapítása szoba került,

a vállalkozók hajolni voltak kénytelenek, csak hogy
a csekély számu részvényeknek átvéveket biztosít-
sának, ime ma viharezzett, tekintélyes intézet tett,
mely az üzleti ügyek elintézésénél s legnagyobb
soliditást tartván szem előtt a benne helyeselt köz-
bizodalom oly szilárd már, hogy forgalmi tőkéje
folyton nő s terjed üzletköre. Méltó elismerés illeti
az igazgatóságot és felügyelőségét.

Ezredünk szétforgásoltatik. Tehát csak-
ugyan való, hogy helyőrségünk elmegy. Zeneszó
mellett indult tegnap az augusztus hó 17-től szept.
hó 4-ig tartó nagy őszi gyakorlatokra; hogy a gyá-
korlatok után egy zászlóalj ne terjen többé vissza.
A mostani K.-Szebeni zászlóalj Eperjesre, az eper-
jesi Ruppert őrnaggyal Kassára lesz áthelyezve, a
boszniai zászlóalj Iglóra kerül, egy zászlóalj Káhlig
ezredessel K.-Szebenbe jó. Eperjesen tehát csak
egy zászlóalj marad, egyelőre a törzskarral. Egye-
előre, mert mi azt hisszük, hogy ezen zászlóalj is
mely a tél beálltával Kassára kerül, s az is való-
színű, hogy 1—2 esztendő alatt — a tárgyalások
már is folynak — a hadkiegészítő parsnesnokság
Eperjesről Iglóra fog áthelyeztetni. Haladunk tehát
szépen lefelé. Egy ezrednek sem vagyunk képesek
kellő laktanyát emelni, két szomszédmegyébe kell
az szétforgásolni, mely kapva kap az alkalmon s
kész áldozatokat is hozni, mert tovább lát orránál.
Valóban oly szisztematikus makacsággal azon dolgo-
zni, hogy Eperjesből falu legyen, nemesebb ezé-
hoz méltó makacság. Nem is köszönik meg azt
az unokák.

Gazdák figyelmébe. E hó 31-én délelőtt
9 órakor az eperjesi m. kir. mentelep-osztály lak-
tanya udvarában, az alatt megnevezett kisorolt lo-
vak árverés uton legtöbbszörnek kész pénz lefize-
tés mellett fognak eladatni u. m. Surány herélt ló
sárga 15 éves, Palestro herélt ló fekete 7 éves,
Virgilius herélt ló pej 4 éves, Chiffain menő
sárga 18 éves, Schagya menő szürke 18 éves. A
két utóbbi menő-tenyésztésre még használható és
köz alatt is 100—100 forintért eladatnak, tehát
csak ez esetben lesznek előverezve, ha augusztus
30-ig el nem adatnának. A lovak az eperjesi men-
telep osztálynál minden nap megtekinthetők.

**Künnatás a Czéméthei fürdő vendé-
geiről.** Toma József hivatalnok, Budapest, Gorsz-
bos Horovitz Anna, Eperjes, Dessewffy Hodosty
Anna, Eperjes, Weber Róza, Jekelfalu, Gáspár
János tanító, Eperjes, Gáspár Kesztyezius-Theres,
Eperjes, Kádas Miklós k. tp. bíró, Eperjes, Schulek
Géza ügyvéd, Budapest, Kolde-Caldesas Jánosné,
Debreczen, Kolda Róza, Debreczen, Kolda Erzsike,
Debreczen, Országh Sándor orsz. gy. képviselő,
Budapest, Országh Aladár, Budapest, Csizsner Wex-
berg Karolina, Schvidnik, Bukovits Johanna, Eper-
jes, Laczkovits József p. ü. m. t. Budapest, Gorsz-
bos Alajos, Eperjes, Gödhosány Margit, Eperjes,
Gucsalko Cornelia, Eperjes, Gucsalko Mariana,
Eperjes, Makovicski Gizella, Eperjes, Radvány Elsa,
Eperjes, Lekly Gyula tanár, Kassa, Lekly Rein-
hardt Anna, Kassa, Reinhardt Therézia, Kassa,
Kertscher Barts Laura, Igló, Kubing Imre, Arva-
Váralja, Urbán Kriwos Irma, Eperjes. Állandó vendé-
g 23. Ideiglenes 161.

**„Az eperjesi kir. kath. főgymnásium
r. k. vallású szegény növendékeit segélyző
egyesület”** 1885. évi augusztus hó 18-án dél-
előtt 11 órakor a városház tanácsstermben tartja
rendes évi közgyűlését, melyre a egyesület
összes alapító s rendes tagjait ezennel tisztelettel
meghívja, Eperjesen, 1885. évi aug. hó 12-én Ká-
rolyi László elnök, Lévegy István, jegyző.

Szent István ünnep alkalmából a m. kir.
államvasutak állomásairól Budapestre szóló 50^o/_o-el
mértékelt II. és III. oszt 14 napi érvényűvel bíró
jegyek fognak kiadatni.

Lengyelnök. Ama szép lengyel hölgyek,
kik a przemyslei leány-árvaháza könyöradamányo-
kat gyűjtöttek illetve sorsjegyeket árulgtattak váro-
sunkban is megfordultak, ugyancsak megjártak
Kassán. A gyűjtésre csak az osztrák minisztérium
részéről volt engedélyök s ezzel szerencsésen meg-
járták megyénket is. Kassán azonban a városi ká-
pitány ragaszkodva a külföldi sorsjegyek árulását
tiltó rendelkezés, betiltja a gyűjtést, s tudtára adta
a hölgyeknek, hogy a fenálló belügyminiszteri ren-
delet értelmében a gyűjtött pénzt el kell koboznia
s a hölgyeknek — ha nem akarják eltolonozoltatni
— hazájukba kell indulniuk.

Megjarta. Hétről-hétre regisztráljuk, hogy
népünknel a részegség, verekedés és lopás korltozt
jár. Nincs az a kis mulatság, és ünnepély, hol
ne ismétlődjék. Manyik György závodkai lakos e
hó 1-én Ternyén mulatott, vele három pajtása, kik
öt előbb lerészegítették, később pedig túszejében
levő pénzéből kifosztották. Másnap öntudatra éb-
redve, visszakövetelte pénzt, de pénz helyett üt-
leget kapott s örülnie kellett, hogy ép börrrel mene-
külhetett. Az ügy a bíróság elé került. A három
ittas közül csak az egyik ismerte be a lopás elkö-
vetését, a másik kettő mindent konokul tagadott.

A piaci árucikkék, a nyervágyó kofák
manipulatioja folytán Nyitra városában rendkívül
megdrágultak. Az ottani rendőség ezen visszaélés
meggátolásul a városon kívüli elővásárlás bitöltása
végett erélyes intézkedéseket tett, melynek végre-
hajtására a rendőség közreműködése is igénybe
vétetett. Hát városunk kapitánya meddig fogja
túrnai a kofák garázdálkodásait.

**Uj krajczáros és félkrajczáros érc-
pénzt** boesát ki az állam forgalomba. Ez új érc-
pénz a régítől czupán annyiban fog különbözni,
hogy a verési év „1885” lesz látható. Az új érc-
pénzt már kiverték s a napokban egyelőre a bécsi
és budapesti közp. állampénztárakban kaphatók
lesznek, de aug. hó közepén a vidéki állampénz-
tárak is kapnak nagyobb készletet az új ércpénz-
ből. A régi egykrajczáros és félkrajczáros azért
továbbra is forgalomba fog maradni.

A mezőrendőrségi törvényjavaslat. A
mezőrendőrségi törvényjavaslat érdekében a földmí-
velés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. ministerium
valamennyi mezőgazdasági előadóhoz, gazdasági
egyesülethez s kereskedelmi kamarához — a mező-
gazdasági birtokok elhatárolása, mezőgazdasági te-
rületek felhasználása, a birtokrészek telki szorgal-
mai, a növénytermelés és fatenyésztés érdekeinek
megvédése, a káros állatok és ártalmas gyomok
miként való közös kiirtása, valamint az állattenyész-
tés emelését célzó intézkedésekre vonatkozó kérdő
ívet küldött szét.

Mikor az asszonyok beszélnek. Egy
figyelmes szemlélő, a többek közt megfigyelte az
asszonyok együttes beszélgetéseit, s következőkben
boesátja az eredményt a világ elé: Egy asszony:
zenebona, három asszony: nagyvásár, négy ass-
zony: nemzetközi koncert összhang nélkül, öt
asszony: égháború, menydörgés és villámlás, hat
asszony: felzudult népek és háborgó tengerek
moraja, hét asszony: Uram boesád meg a mi-
bűneinket, ne vigy minket a kisértetbe, de szabá-
dits meg a gonoszolt most és mindörökké. Amen.

A kenyér és zsemlye sötök ellen az a
panasz, hogy noha a gabona olcsó, a sötémények
még is drágák. És e panasz nagyon is jogosult.
Egy zsemlyének, kiflinek, perecznek most is két
krajczár az ára, ép úgy, mint mikor a buza 11
forinton ment. Hová lett az arány? Tehát nincs
senki a ki e bajon segítene?! Szomorú, hogy ily
kézzel fogható s általánosan ismert és érzett kör-
ülményre is a sajtónak kell az illetőket figyelmeztet-
tetni. Sajátságos állam vagyunk mi. Nálunk Ma-
gyarországon nemcsak állam monopolizál; hanem
monopolizál a keresmáros, a terménykereskedő, a
mészáros, kenyérsütő. Megrendsabályozzuk a gyógy-
szertári czikkéket: az élelmi czikkékkal azonban
mitsem gondolunk; hagyjuk az illető üzletemberek
tetszésére. De ha már az árakat bármi okból nem
szabályozzuk is; legalább a minőségre lennének fi-
gyelemmel. Hiszen ez még fontosabb körülmény
magánál a drágaságnál is. Ehhez talán csak van
joga szólni a rendőrségnek! Igy írnek Nyiregy-
házán, de Eperjesre is ráillik.

Szentségtörök büntetése. A m. kir. Curia
büntetőtanácsa következő határozatot hozott.
Ki részeg állapotban tiszteletlen magatartással vagy
tettel templomban nyilvános botrányt okoz, vagy
a vallási tisztelet tárgyait meggyalázza, a btk. 191.
§-ába ütköző vallás elleni vétséget követ el. Tény-
állás: Z. János vádlott 1883. évi márczius 26-án
részeg állapotban a szt.-erzsébeti templomba ment
s ott egy dobozból ostyát véve, azt többek láttára
előbb összetörte, azután megette. Az egri kir. tör-
vényszék vádlottat e esekélyenyéért, melylyel egy-
felől botrányt okozott, másfelől a kegyeletes valási
tisztelet tárgyát képező ostyát is meggyalázta, a
menyében azt szentségtelen kezekkel érintvén
összetörte s azt guny és megvetés tárgyává tette,
a btk. 191. §-a alapján kéthavi fogházra és 10 frt
pénzbüntetésre ítélte, mely ítéletet a kir. tábla és
a kir. Curia is helybenhagyta. Biz ez igen enyhe
büntetés.

Felelős szerkesztő: **Hedry Bertalan.**
Kiadótudajdonos: **Haitsch Lajos.**

Hivatalos rovat.

4086 kü. szám. 1885.

Árlejtési hirdetmény.

Az eperjesi kir. ügyészség felügyelete alatt álló köz-
ponti fogházépületnek északi részén levő kerítésfalnak hely-
reállítás s a nagyméltóságú m. kir. igazságügyministerium-
nak 1885. augusztus 3-án 25015. szám alatt kelt magas ren-
deletével engedélyezettvén, ezen munkálatnak árlejtési ut-
jan való biztosítására határidőül, az eperjesi kir. ügyészség
hivatalos helyiségében, 1885. évi augusztus 19. napjának
déliótti 9 órája tűzettek ki.

Miről a vállalkozók oly megjegyzéssel értesítettnek,
miszerint a 859 frt 1 krban előirányzott költségösszegnek
10^o/_o-ával mint bánatpénzzel felszerelt ajánlataik csak a
kiűzött határidőig fogadtatnak el. 1106 sz. 1—1

Az árlejtési feltételek, a kir. ügyészség hivatalos hely-
ségében, a hivatalos órákban, megtekinthetők.
Kir. ügyészség Eperjesen, 1885. évi augusztus hó
11-én.

Huszár Nándor.
kir. ügyész.



Nach AMERIKA

am besten und billigsten durch **ARNOLD REIF,**
Wien I., Pestalozziggasse No. 1, ältester Firma
916 dieser Branche. 50—30
Auskunft und Prospekte umsonst.

LINKESCH SAMU
 VASÚZLET
 EPERJESÉN
 AJÁNlja
 KRAKOI
 CSERÉPKÁLYHAIT
 FA
 ÉS
 KÖSZÉN FÜTÉSRE.
 KANDALÓK ÉS
 TAKÁREK KÖNYV,
 HAKAT LEGNAGYOBB
 VALASZTEKBAN!

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
 A segyei erdőben
 1000 öl hasáb tölgyfa
 eladó, a feltételek megtudhatók
 a tulajdonos Keczner Miklósnál
 Lapis-patakon.
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Bizonyítvány.
 Az alulírottak egy általuk eszközölt szoros vizsgálat alapján kijelentik, hogy a pártisi **Cucley és Henry** urak francia szivarkapápi-gyárából származó **"LE HOUBLON"** szivarkapapírt kitűnő minőségűnek, minden idegen alkatrésztől különösen minden az egészségre nézve ártalmas anyagoktól is mentnek találták.
 Bécsben, 1884. június 24-én.
 Al.: Dr. Pohl J. J.
 a vegyi technológia nyil. rendes tanára
 a csász. kir. egyetemen.
 Al.: Dr. Ludwig E.
 az orvosi vegytan ok. k. nyil. rendes tanára
 a bécsi egyetemen.
 Al.: Dr. Lippmann E.
 a vegytan rendk. tanára
 a bécsi egyetemen.
 (Fentebbi aláírások helyesége Dr. Homann J. csász. kir. jelezte ur által Bécsben bizonyított. Fentebbi bizonyítvány aláírta a csász. kir. külügyminisztérium és a bécsi francia követség által 1884. június 28-án.)

Budapesti
KIÁLLITÁSI SORSJEGYEK á 1⁰⁰frt
 4000
 nyeremény
Főnyeremény
 készpénzben csak 1% levonással
100.000ft
 továbbá 20.000ft 10.000ft értékben
11 sorsjegy **10**ft
 Kiállítási sorsjáték-kezelősege Budapest, Andrassy-út 43.

Orvosi bizonylatok
"MARGIT"
 GYÓGYFORRÁSRÓL.
 Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkatrészek szerencsés összetétele, kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.
Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásának találtam a légutak és gyomor nyálkahártyáinak hurutos bántalmainál. A Seltersi-, Radeini-, Vichy- stb. vizektől különbözőbb csekélyebb szabad szénsav tartalmánál fogva, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is szerkesztésigatástól kell tartani, a szénsavany dúsabb vizek fölött előnnyel bír.
Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár, Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásának bizonyult a légző-, emésztő- és vizezőszervek hurutos bántalmainál, oly annyira, hogy jelenleg rokonalkatú más ásványviz kórházunkban alig rendeltek, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.
Dr. Navratil Imre egyetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- és hörbetegekben igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorba-j volt jelen.
Dr. Poór Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdő-, gyomor, vizezőszervek idült hurutját szintgy oszlatja, mint a Seltersi, Gleichenbergi, Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszák, s hogy sem bevéve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértörődést.
Dr. Kétly Károly egyetemi tanár. Légző-, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam Seltersi, Gleichenbergi, Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bír.
Dr. Barbás József Rókus kórházi főorvos. Légcső-, emésztő- és vizezőszervek hurutos bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.
Dr. Bamberger Henrik egyet. tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a Seltersi-, Giesshübli és Vichy-vizekkel.
Dr. Duchek András egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánlíható a légző- és emésztő-szervek kórállapotainál.
 Ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb **tüdőbetegek klimat- és emésztő-szervek kórállapotainál.** **Görbersdorf** kus gyógyintézet a „Margit“-forrás gyógyhatásáról. — Sok oldalú legkedvezőbb eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben a „Margit“-forrás gyógyviz alkalmazása által a légutak idült hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatalba érzem magamat ezer betegek által kedvesen fogyasztott, és jól írt gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani.
 Görbersdorf, 1879. márczius 18-án.
 Dr. Römpler Tódor.
 Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.
Kizárólagos főraktár **Édeskuty L.** m. k. udvari ásvány iz szállítónál Budapesten.
 Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
 Wichtig für jeden Nervenleidenden.
 Nur vermittelt **Elektricität** läst sich ein Nervenübel gründlich beseitigen. Meine neuen **Inductions-Apparate** (Elektrisir-Maschinen), von jedem Laien leicht zu handhaben, sollten in keiner Familie fehlen. Gicht, Rheumatismus, Schwächezustände, Zahn- und rheumatische Kopfschmerzen, überhaupt jedes Nervenleiden wird durch meinen **Inductions-Apparat** geheilt. Preis eines kompletten Apparates mit ausführlicher Gebrauchsanweisung fl. 8.—. Einzig und allein bei mir direct zu beziehen.
 Dr. F. Boeck, Triest, 2 Via Poudares 2.
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**SZOLYVAI
 POLENAI
 OLENYAI**
 savanyúvizek, valamint
LUHI-ERZSÉBET
 gyógyforrás vize, — mindannyian kitűnő üdítő ita-
 lok s járványos betegségek alkalmával is nagyhatá-
 suak, — megrendelhetők
MARSALKÓ KÁROLY
 munkácsi uradalmi ásványvizek bérlejtője Nyiregy-
 házán, s kaphatók országwide minden nevezetesebb
 gyógyszerárakban, fűszerkereskedésekben és vendég-
 lőkben is.

BUDAPEST, **KOTZÓ PÁL** üllői-út 18.sz.
 !! Tessék meztékinteni gépraktáromat !!
 nem csalo külsejű fényezett „kiállítási gépek“, hanem eladásra szánt gépek vannak felállítva.
 !! Különös figyelemre méltók !!
R. GARRETT & SON **R. GARRETT & SON**
 Compound gőzmozgonyait kitűnő gőzmozgonyait
 könnyen hozzáférhető, kiváló szilárd, tartányok nélkül hajlított fedelű tüszekrényvel.
 Leszállított árak.
 10-9
 !! Tessék meztékinteni gépraktáromat !!
 hol a gyakorlatban legjobbnak elismert gépek kiválaszthatók, megvehetők és azonnal átvehetők.
 !! Különös figyelemre méltók !!
R. GARRETT & SON **JÁRGÁNYCSÉPLŐI**
 világhírű cséplői tisztító szerkezet és anélkül kapcsolatlan Kotzó-féle szabad.
 harangjörgányokkal
 stb. stb.
 Kedvező fizetési feltételek.